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Ata da 121ª Reunião Extraordinária do Conselho Pleno da Andifes, convocada em 2 de outubro de 2018 e 1 
realizada em 30 de novembro, do mesmo ano, em Brasília, com a pauta: Abertura e informes; Avaliação da 2 
conjuntura e elaboração da agenda de construção da Frente Ampla em Defesa da Democracia; Orçamento das 3 
Universidades Federais 2018 e 2019; Comissões de Verificação - participação Procuradora Deborah Duprat - 4 
Procuradoria Federal dos Direitos do Cidadão (PFDC-MPF) e da Coordenadora Lívia Maria Santana e Sant´Anna 5 
Vaz - Grupo de Trabalho de Enfrentamento ao Racismo e Assuntos Gerais. Estiveram presentes os dirigentes ou 6 
seus representantes legais: Alexandre Cunha Costa (UNILAB); Ângela Maria Paiva Cruz (UFRN); Angelo Roberto 7 
Antoniolli (UFS); Anísio Brasileiro de Freitas Dourado (UFPE); Cláudia Aparecida Marliére de Lima (UFOP); 8 
Cleuza Maria Sobral Dias (FURG); Dácio Roberto Matheus (UFABC); Dagoberto Alves de Almeida (UNIFEI); 9 
Edward Madureira Brasil (UFG); Emmanuel Zagury Tourinho (UFPA); Flávio Antônio dos Santos (CEFET-MG); 10 
Gilciano Saraiva Nogueira (UFVJM); Gustavo Oliveira Vieira (UNILA); Iracema Santos Veloso (UFOB); Jaime 11 
Giolo (UFFS); Jefferson Fernandes do Nascimento (UFRR); Joana Angélica Guimarães (UFSB); João Carlos 12 
Salles Pires da Silva (UFBA); José Arimatéia Dantas Lopes (UFPI); José de Arimatea de Matos (UFERSA); José 13 
Roberto Soares Scolforo (UFLA); Julianeli Tolentino de Lima (UNIVASF); Liane Maria Calarge (UFGD); Lúcia 14 
Campos Pellanda (UFCSPA); Luis Eduardo Bovolato (UFT); Luiz Alberto Pilatti (UTFPR); Marcel do Nascimento 15 
Botelho (UFRA); Márcia Abrahão Moura (UnB); Marco Antônio Fontoura Hansen (UNIPAMPA); Marcus Vinícius 16 
David (UFJF); Margareth de Fátima Formiga Melo Diniz (UFPB); Margarida de Aquino Cunha (UFAC); Maria José 17 
de Sena (UFRPE); Maria Valéria Costa Correia (UFAL); Nair Portela Silva Coutinho (UFMA); Pedro Rodrigues Curi 18 
Hallal (UFPel); Reinaldo Centoducatte (UFES); Ricardo Luiz Louro Berbara (UFRRJ); Ricardo Marcelo Fonseca 19 
(UFPR); Sandro Amadeu Cerveira (UNIFAL-MG); Sérgio Augusto Araújo da Gama Cerqueira (UFSJ); Silvio Luiz 20 
de Oliveira Soglia (UFRB); Soraya Soubhi Smaili (UNIFESP); Ubaldo César Balthazar (UFSC); Valder Steffen 21 
Júnior (UFU); Vicemário Simões (UFCG); Wanda Hoffmann (UFSCar). Com os cumprimentos, o presidente da 22 
Andifes, reitor Reinaldo Centoducatte, inicia a pauta com os informes: a Diretoria Executiva solicitará Audiência 23 
com o Ministro da Educação, Rosielli Soares para tratar os assuntos: o estatuto das Universidades Federais / a 24 
nomeação dos reitores da Universidade Federal do Triangulo Mineiro (UFTM) e da Universidade Federal 25 
Fluminense (UFF) / pagamento das folhas de pessoal na Fonte 650. Feito os informes, o presidente da Andifes 26 
inicia a pauta da avaliação da conjuntura e elaboração de uma agenda de construção da Frente Ampla em Defesa 27 
da Democracia. Com a palavra aberta para debate, o conjunto de reitores se posiciona em defesa da democracia, 28 
do respeito à Constituição Federal de 1988, da manutenção dos direitos conquistados pelas Universidades 29 
Federais e das Cotas Raciais; e contrários a qualquer tipo de discriminação e preconceito dentro e fora do campus 30 
universitário. Foram feitas as sugestões:  realizar uma reunião com entidades defensoras da Educação / criação 31 
de uma Comissão de Comunicação ou uma rede de televisão para que possa fortalecer a comunicação das 32 
Universidades Federais / criar uma Comissão Andifes dos reitores com formação em direito para orientar os 33 
demais nas questões jurídicas. Como encaminhamento, o presidente da Andifes, com aprovação da maioria do 34 
Conselho Pleno, decide realizar uma reunião da Diretoria Executiva da Andifes, juntamente com as entidades: 35 
Instituições de Ensino Superior Públicas do Brasil: Federação de Sindicatos de Trabalhadores Técnico-36 
administrativos em Instituições de Ensino Superior Públicas do Brasil (Fasubra); União Nacional dos Estudantes 37 
(UNE); Federação de Sindicatos de Professores e Professoras de Instituição Federais de Ensino Superior e de 38 
Ensino Básico Técnico e Tecnológico (Proifes); Sindicato Nacional dos Docentes das Instituições de Ensino 39 
Superior (ANDES), com o objetivo de defender direitos humanos e fortalecer o ensino público brasileiro, 40 
realizando uma agenda propositiva junto ao Governo Federal. Na próxima pauta, o pleno recebe a procuradora 41 
Federal dos Direitos do Cidadão (PFDC-MPF), Deborah Duprat, e a Coordenadora do Grupo de Trabalho de 42 
Enfrentamento ao Racismo, Lívia Maria Santana e Sant’Anna. O presidente da Andifes apresenta os assuntos a 43 
serem tratados: reserva de vagas destinadas aos étnicos raciais / alinhamento de aspectos constitucionais que 44 
envolvem as Universidades Federais e a comunidade acadêmica. Em seguida, passa a palavra para a 45 
Procuradora Deborah Duprat, que inicia afirmando que é preciso debater estratégias para combater o racismo 46 
dentro das Universidades Federais. Sobre os recentes acontecimentos, afirma que é necessário proteger os 47 
professores em sala de aula para que eles possam exercer livremente a docência. Em seguida, passa a palavra 48 
para a Coordenadora Lívia Maria Santana e Sant’Anna, que reconhece o papel pioneiro da Andifes nas questões 49 
de cotas, mas afirma que é preciso continuar avançando no assunto e realizar padronizações das cotas raciais, 50 
criar estratégias para garantir a permanência e fortalecimento do programa. Por fim, sugere um trabalho conjunto 51 
com a Andifes para que possa debater qual é a melhor política de cotas para normatização e padronização da 52 
reserva de cotas de vagas nas Universidades Federais. Aberto aos questionamentos, o reitor Jefferson Fernandes 53 
do Nascimento (UFRR) indaga sobre a legislação das cotas para indígenas e para os refugiados nas 54 
Universidades Federais. Como resposta, a Procuradora informa que existe previsão legal para as cotas dos 55 
indígenas e ainda não tem formulação legal para cotas de refugiados e imigrantes. Finaliza se colocando à 56 
disposição da Associação para realizar uma agenda conjunta. O presidente agradece a Procuradora e a 57 
Coordenadora por participarem da reunião e afirma que estão trabalhando em defesa das Universidades com o 58 
Ensino Superior público e de qualidade e reforça os benefícios da Andifes trabalhar conjuntamente com o 59 
Ministério Público Federal (MPF) em defesa das cotas raciais para fortalecer a democracia e finaliza a pauta. O 60 
presidente do Fórum Nacional de Pró-Reitores de Planejamento e de Administração das Instituições Federais de 61 
Ensino Superior (Forplad), pró-reitor Thiago José Galvão das Neves (UFPE), informa que foi liberado 100% dos 62 



recursos de Custeio e 100% dos recursos de Capital / orçamento que ficou alocado no Ministério da Educação foi 63 
realocado para as Universidades / o prazo para o empenho dos recursos é até dia 14 de novembro. Sobre análise 64 
do cenário, o presidente do fórum informa que, entre os anos de 2013 a 2018, o orçamento de Capital vem 65 
diminuindo significativamente e o orçamento de Custeio está estagnado. Por fim, o pró-reitor informa que, nos dias 66 
20 e 21 de novembro, ocorrerá a IV reunião de 2018 do Fórum com transmissão pela internet. Com a palavra, o 67 
presidente da Andifes informa que o Ministro da Educação se colocou à disposição da Andifes, dessa forma a 68 
Diretoria Executiva vai solicitar formalmente audiência para tratar dos assuntos urgentes nas Universidades 69 
Federais. Em seguida, finaliza a 121ª Reunião Extraordinária do Conselho Pleno da Andifes. As declarações 70 
completas dessa reunião estão gravadas e disponíveis para consulta. Nada mais havendo a tratar, eu, Gustavo 71 
Henrique de Sousa Balduino, secretário executivo, lavrei a presente ata. 72 
 73 

 74 
Gustavo Henrique de Sousa Balduino 75 

Secretário executivo da Andifes 76 
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